



# 合肥科学岛完成一重要交付

星报讯(记者 王珊珊)记者从中国科学院合肥物质科学研究院获悉,该院等离子体物理研究所(以下简称合肥物质院等离子体所)承担的国际热核聚变实验堆(ITER)计划校正场线圈采购包圆满完成全部制造任务,最后4个线圈顺利竣工交付。

ITER校正场线圈是ITER装置主机最重要的磁体系统之一,它的研制与安装,直接影响ITER装置等离子体运行参数。ITER校正场线圈共有三组18个线圈,分别均匀分布于ITER装置主机的顶部、中部、底部三个区域。由中国100%自主研发和制造,等离子体所项目团队历时15年攻关并竣工交付。

研究人员介绍,团队完成了大型非圆截面无张力超导磁体绕制生产线的100%自主开发,首创三维曲面高精度绕制成型技术;发明了断续控温手工焊技术,焊接各项指标较ITER标准提升3倍,校正场线圈采购包

成为ITER计划中首个完成氦管焊接认证的采购包。

此外,等离子体所项目团队还联合国内企业研发出ITER级316LN奥氏体不锈钢挤压型材,突破了国产化瓶颈,填补了行业空白。同步构建了涵盖标准、专利及多个专业实验室的研发支撑体系,为我国聚变领域的基础研究和应用提供有力支撑。

合肥物质院等离子体所作为ITER中国工作组重要单位之一,承担了超导导体、校正场线圈等众多采购包和工程总装等,占中国承担ITER份额的绝大部分。依靠自主研发,掌握了系列聚变工程关键技术,交付进度和产品质量在ITER七方中位居前列,创造多项第一。凭借在超导托卡马克装置上半个世纪的积累,科学岛团队让一系列“中国设计”和“中国制造”应用于国际大科学工程项目,为ITER计划推进贡献中国力量。

## 坑洼路变身“舒心路”! 合肥市庐江路段完成精细化养护



星报讯(记者 王珊珊 通讯员 李召生 肖倩)“以前这条路坑坑洼洼,行车体验非常差,现在修好了,开车平稳安静,出行别提多舒心了!”在合肥市庐阳区庐江路沿线,居民刘先生望着崭新平坦的沥青路面难掩喜悦。

12月29日,记者从庐阳区城管局获悉,为改善城市环境、提升群众满意度,该区对庐江路(金寨路-徽州大道段)实施了全面养护,昔日的“病害路”变身平坦大道,老城区颜值大幅提升。

据庐阳区城管局市政科负责人介绍,庐江路是老城区的交通“咽喉”,串联徽州大道、金寨路两大主干道,衔接长江中路、芜湖路等东西动脉,对维系老城功能、提升居民生活品质至关重要。然而,随着运营年限增长和车流量激增,该路段沥青路面出现大面积下沉、网状开裂及坑洼不平,不仅

影响行车舒适度,更存在交通安全隐患,群众改造呼声强烈。

庐阳区城管局在接到群众反映后,于12月初启动该路段改造工程,组织专业力量现场踏勘,精准摸排病害,结合交通流量特点,制定了“夜间施工、错峰作业、快速推进、闭环管控”的科学方案。经过连日奋战,工程已顺利完工。此次养护累计拆除护栏约700米,完成旧路面铣刨、废渣清运、新沥青摊铺及标线施划等作业面积5000余平方米。

“为最大限度减少对市民出行的干扰,我们采取了夜间全幅封闭连续作业模式。”该负责人表示,下一步,将持续聚焦市民出行需求,针对城区使用频率较高、磨损大的局部路段进行集中维修,持续改善城区道路环境。

## 中国民生银行合肥分行举办聚变产业科创沙龙活动

可控核聚变是新一轮科技革命与产业变革中最具前瞻性的战略领域。为深入做好“科技金融”大文章,积极响应国家加快发展新质生产力、构建新型能源体系的战略号召,12月10日下午,中国民生银行合肥分行举办聚变产业科创沙龙活动。民生银行合肥分行有关领导、聚变产业领域专家、核心生态合作机构及科创型企业家代表等共同出席本次活动。

### 聚焦前沿:深度解读产业趋势 奠定金融服务基石

民生银行合肥分行行长杨鲲鹏在致辞中表示,服务国家创新驱动发展战略,要求金融机构必须敢于瞄准前沿、布局未来。聚变能源产业关乎国家长远能源安全与科技自立自强,民生银行将秉承“全周期陪伴”理念,不仅关注聚变企业当前融资需求,更致力于成为产业长期发展的战略伙伴,实现从技术研发到商业应用的全周期陪伴。

本次活动特邀安徽省聚变产业联合会专家做主旨演讲,系统阐释了可控核聚变的技术原理、全球研发进展及产业链构成,并为现场金融机构和企业勾勒出清晰的产

业发展图谱。联合会也特别组织会员单位参与此次沙龙,共同探讨银行赋能聚变供应链企业的更优路径。

### 发布专案:创新“全周期陪伴”综合服务方案

基于对产业的深入洞察,民生银行合肥分行副行长孙文然详细介绍了针对聚变产业的综合金融服务方案。该方案精准适配企业从萌芽到卓越的每一个阶梯。在初创期,通过伙伴式股权方案与便捷化结算工具,陪伴企业迈出第一步,提供星火贷、民生惠等普惠贷款解企业燃眉之急。进入成长期,提供组合式经营支持与多场景服务,通过订单E、易创E贷等额度足、期限长的创新产品予以支持。到成熟期,以全方位融资、综合化上市服务与开放式平台赋能,与企业结成长期战略同盟,共同成长。

### 汇聚合力:发起生态倡议,启动服务联盟

独行快,众行远。为构建更强大的服务生态,活动中,民生银行合肥分行携手省科技担保公司、科大硅谷服务平台、合作投资机构等省内重要合作伙伴,共同发起服务聚变产业生态联合倡议,并组建“聚变产业生态服务联盟”。

## 全民反恐 共创平安



2025年12月27日是第10个全国反恐怖公众宣传日,主题是“全民反恐 共创平安”。当日,《反恐怖主义法》颁布十周年暨安徽省反恐怖宣传教育活动在合肥工业大学翡翠湖校区举行,现场设置了法律咨询区、互动体验区、特种装备展示区,还邀请了医疗卫生、消防救援、公安特警等部门同步宣传急救、防火、防暴等知识内容,吸引众多师生驻足交流。

记者 徐越蔷

## 粉墨童颜绘脸谱

12月20日,高新区兴园中心悦书房修远小驿开展“粉墨童颜”儿童脸谱创意活动。活动设文化微课堂、手绘工坊、作品分享会及主题展览四个环节,融“听、画、演、展”于一体,让孩子沉浸式感受传统文化魅力。曹茜

## 合肥市建平实验小学教育集团 第二届高质量发展年会圆满闭幕

2025年12月26日,合肥市建平实验小学教育集团第二届高质量发展年会闭幕式暨颁奖典礼在卧云校区举行。经开区社发局相关处室负责人出席活动。

合肥市建平实验小学教育集团特聘顾问、合肥市建平实验小学卧云校区执行校长范辉为活动致闭幕词。集团“一办三中心”负责人分别作年度工作报告,涵盖党建宣传、教学质量、五育并举及后勤保障等方面,系统展现了过去一年集团在教育教学各领域取得的扎实成效。

为探索跨学科学习,集团开展了“赋能学生微项目”征集活动,共形成11项研究成果。现场对优秀项目代表进行了表彰,卧云校区教学管理中心沙晶晶主任进行《运动中的数学》微项目案例分享。活动还隆重举行了集团第二届“金苹果”系列育人奖颁奖典礼,依次颁发“青苹果”育人进步奖、“红苹果”育人引领奖和“金苹果”育人成就奖,表彰在育人工作中表现突出的教师。

最后,集团校长李梅作《守正创新:致广大而尽精微》总结发言,擘画未来发展蓝图,激励全体教职工凝心聚力,共同谱写集团教育新篇章。

李海媛 汪梦莹

该联盟旨在构建一个开放、协作、共赢的常态化平台,通过定期举办政策研讨、项目路演与产融对接,推动金融资源与产业需求精准匹配,标志着对聚变产业的金融服务从单点支持升级为体系化、生态化的“联合舰队”式陪伴。

### 务实交流:银企互动共谋发展

活动交流环节,与会企业代表围绕技术转化、市场应用及融资中的具体挑战,与民生银行团队及生态伙伴专家进行了热烈务实的讨论,并现场建立多个项目对接意向。

据悉,近年来,中国民生银行合肥分行在科技金融领域持续发力,运用“易创E贷”“星火贷”等多元化产品矩阵,深化“全周期、全产品、全场景、全链条”服务模式,取得较好成效。目前全行科技型企业贷款突破125亿元,服务科技型企业超3600户。

“未来,我们将继续深化金融服务科技创新工作,以产业联盟为抓手,携手各方力量,为培育壮大新质生产力、助力安徽打造具有重要影响力的科技创新策源地贡献更多民生力量”。中国民生银行合肥分行有关负责人表示。